

坚持“四个结合” 加强反腐倡廉

张朝阳

(邯郸钢铁集团连铸连轧厂,河北 邯郸 056015)

[摘要]反腐倡廉是党风廉政建设的重中之重。本研究在邯郸钢铁总公司工作实践的基础上,探讨了胡锦涛总书记在中纪委十七届二中全会上提出的“四个结合”的思想在工作实践中的应用,分别从强化监督工作,坚持预防为主、惩防并举的方针,廉政与勤政相结合以及加强对领导干部监督机制等方面进行了研究并提出了相应的措施。

[关键词]“四个结合”;心得体会;反腐倡廉;实践措施

[中图分类号] D261 [文献标识码] A [文章编号] 1673-9477(2009)01-0062-03

胡锦涛总书记在中纪委十七届二中全会上强调要继续抓住完善惩治和预防腐败体系这个重点,着力加强反腐倡廉建设。坚持加强思想道德建设与加强制度建设相结合,坚持严肃查办大案要案与切实解决损害群众切身利益的问题相结合,坚持廉政建设与勤政建设相结合,坚持加强对干部的监督与发挥干部主观能动性相结合。下面结合邯钢工作实践,谈一下自己对“四个结合”的认识。

一、坚持加强思想道德建设与加强制度建设相结合

反腐倡廉建设,必须坚持加强思想道德建设与加强制度建设相结合,这是胡锦涛同志在十七届中央纪委二次全会上提出的反腐倡廉建设的战略思路。

邯钢在组织学习各级文件精神、加强全体职工尤其是党员干部的思想道德建设的同时,紧抓制度建设,保证两手抓,两手都要硬。具体些从以下两个方面来抓:

明细分工,构建网络。我们把廉政制度建设作为践行“科学发展观”重要思想的重点工作来抓,制定了落实廉政建设责任制的实施办法,为使廉政制度覆盖全公司,公司廉政建设领导小组和各分管领导还亲自抓下属厂(部室)的廉政建设工作,促使各下属单位逐一落实了廉政建设责任制,组成了各下属单位的廉政建设监督小组和群众监督组,形成了关系清楚、责任明确、覆盖全局的责任网络,避免了党风廉政建设的盲区。

强化监督工作,确保渠道畅通。为了加强和拓宽监督渠道,建立健全党内监督和民主监督相结合的长效机制,促进公司党风廉政建设,进一步密切党群干群关系,推动企业和谐发展,结合公司实际,公司纪委在全公司设置党风监督员。每个分厂2-3名,部室1名,主要任务是对党组织和党员尤其是党员领导干部执行党的路线、方针、政策、党内法规和国家法律法规以及公司党风建设和领导干部廉洁自律的各项规章制度的情况进行监督,对做好党风建设和反腐倡廉建设提出意见和建议;反映和传递广大职工群众对党风建设和反腐倡廉建设的意见和建议;对党员干部的违纪违法行为进行检举、控告,督促有关部门及时解决;了解所反映问题、意见和建议的处理落实情况,并及时向职工群众反馈,切实维护广大职工的合法权益。定期或不定期地开展对党风建设和反腐倡廉建设的专项调研活动。

向群众宣传党风建设的形势,工作动态、党内条规和方针政策。

二、坚持严肃查办大案要案与切实解决损害群众

切身利益的问题相结合

胡锦涛同志明确提出,将严肃查办大案要案与切实解决损害群众切身利益的问题相结合,这是我们党在反腐倡廉建设中得出的一条重要经验。认真学习贯彻这一精神,对于推动反腐倡廉工作、维护群众切身利益具有重大意义。

2007年以来,邯钢坚持预防为主,惩防并举,严肃查处违纪案件和纠正不正之风,在查办案件中突出“三个重点”,一是中纪委强调的“七个不准”;二是以损害邯钢利益为代价、职工反映强烈的问题,严肃查纠利用职务和权力吃拿卡要、损公肥私、弄虚作假等违纪行为;三是切实关注职工的切身利益,严肃查处损害职工权益的违纪违法案件。要坚持依靠基层和职工办案,坚持企检联合办案,保护国有资产,为构建和谐企业提供有力保证。充分相信和依靠职工群众,拓宽渠道,畅通信访举报线索,共受理信访举报40件次,对违纪线索初核19件,对违法违纪人员进行了严肃处理:销售公司中心库天车工和吊装工在销售钢材过程中故意刁难客户、索取好处费,对涉案的6名外工和1名外协工给予辞退处理,对相关责任人员进行了惩罚,并在全公司进行通报;炼铁部质检二站抽查班班长在进厂铁精粉检查过程中收受贿赂35000元,构成受贿罪,已移交司法部门处理;原邯钢宾馆财务负责人贪污公款上百万元,已将审计结果移交司法机关审理,依法进行了惩处。同时,承接或协助中纪委、审计署、省市纪委核查交办和转办的6宗案件,全部予以落实,从中举一反三,提出改进建议,规范管理工作,堵塞漏洞,防患未然。

坚持紧密结合生产经营、技术改造和新区建设实际,强化效能建设,搞好效能监察,从选题立项、制定方案和组织实施入手,开展了48项效能监察项目,增加和创造效益265.9万元,节约资金8963.03万元,建章立制52项,制定各类整改措施266项。坚持常规性审计监督,同时重点向驻外公司和站点延伸,向职工关注的专项资金使用情况的监督延伸,收到了很好的监督效果。全年完成了24个单位的年终财务决算审计、8位领导同志任期经济责任或离任经济责任审计、5个驻外单位财务及经营情况审计、3项专项审计工作。查出并纠正违规违纪金额4046.19万元(主要是多结转销售成本、潜盈、潜亏等),提出审计建议99条。对发现的问题一方面向公司反馈,另一方面向有关单位明确要求进行改进。组织完成201项工程决算审计,审计结算值2.92亿元,审减额792.25万元。参与了公司工程项目清理工作,共对130项工程遗留项目进行了清理。

坚持把招投标监督作为预防职务犯罪的重要关口,不断完善监督制约措施,特别是根据职能转换,相应地简化程序,改进工作方法,提高工作效率,先后参加老区招标比价会308次,采购金额5.86亿元,参加新区招标比价会1000次,采购金额34.4亿元,创造了一个公平公正、廉洁诚信的发展环境。

三、坚持廉政建设与勤政建设相结合

将廉政建设与勤政建设结合起来,这是胡锦涛同志对反腐倡廉建设的新要求,是对党的各级领导机关和全党同志提出的一个重要要求。

廉政和勤政,是对干部的基本要求,也是加强反腐倡廉建设要达到的两个相互联系的重要目标。廉政建设搞好了,有利于广大干部发扬优良作风,规范从政行为,正确使用权力,为勤政建设创造良好条件;勤政建设搞好了,有利于广大干部形成昂扬向上的精神状态,恪尽职守,转变工作作风,提高工作效率,充实精神生活,为廉政建设打下坚实基础。我们既要一刻不放松地抓好廉政建设,又要持之以恒地抓好勤政建设。

抓好廉政建设,需要重视教育和引导广大干部讲党性、重品行、做表率,认真遵守中央关于廉洁自律的有关规定,做到自重、自省、自警、自励,时刻警惕权力、金钱、美色的诱惑,自觉防止权力滥用。需要坚持民主集中制,积极开展批评自我批评,严格执行述职述廉、诫勉谈话、函询和党员领导干部报告个人事项等制度,加强党内生活的原则性。需要严格执行领导干部廉洁从政各项规定,认真落实中央关于严格禁止党员领导干部利用职务上的便利谋取不正当利益的规定。需要改革和完善公务消费管理制度,认真清理违规建设楼堂馆所,坚决反对铺张浪费,抵制拜金主义、享乐主义和奢靡之风。需要继续完善领导干部从政行为规范,健全反腐倡廉法规制度,减少权力“寻租”机会。

廉政建设,既要立足于当前的工作重心和工作布局,又要适应形势和任务的发展,不断拓展从源头上防治腐败工作领域。勤政建设,关键是提高广大干部贯彻落实党的理论和路线方针政策的能力和水平,提高推动科学发展、促进社会和谐的能力和水平,提高依法行政、依法办事的能力和水平,提高为人民服务的能力和水平,增强对党和人民事业的责任心,同时把廉政建设的要求贯穿于勤政建设之中,通过加强勤政建设促进廉政建设。具体到邯钢来看,抓党员干部的廉洁、抓反腐倡廉,终究还是围绕邯钢的生产经营来开展。具体要求广大干部应大力弘扬求真务实精神、大兴求真务实之风,增强机遇意识、发展意识、大局意识、忧患意识,满腔热情、高度负责地承担和履行自己的职责,坚定不移地贯彻落实中央的大政方针和工作部署。老老实实做人,踏踏实实做事,兢兢业业工作,不断提高工作效率和服务水平;坚定不移推进改革开放,创造性地开展工作;深入基层、深入群众,敢于直面困难、正视矛盾,努力打开工作局面。

四、坚持加强对干部的监督与发挥干部主观能动性相结合

建立健全决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调的权力结构和运行机制,这是党的十七大提出的深化政治体制改革的重要任务,也是通过制度确保权力规范运行的重要任务。我国的权力结构和运行机

制,总体上符合我国国情,但还要在实践中不断完善。我们应当把健全权力结构和运行机制作为建设惩治和预防腐败体系的重要任务抓紧抓好,按照结构合理、配置科学、程序严密、制约有效的原则,切实把预防腐败的要求落实到权力结构和运行机制的各个环节,做到决策更加科学、执行更加顺畅、监督更加有力,既保证权力高效运行,又保证权力正确行使。

我们的干部是人民公仆,我们的权力是人民赋予的,必须用来为人民服务,必须受到人民监督,以保证人民赋予的权力真正用来为人民谋利益。同时,我们的干部又是带领人民全面建设小康社会、发展中国特色社会主义的骨干力量,必须把加强对干部的监督同信任干部、保护干部、激励干部统一起来,充分调动广大干部的积极性、主动性、创造性。胡锦涛同志关于坚持加强对干部的监督与发挥干部的主观能动性相结合的重要论述,科学阐明了监督干部与信任干部的必要性及其相互关系,充分体现了党中央对广大干部的关心、爱护和信任。

不受监督的权力,容易导致滥用,容易产生腐败。监督是一种约束,更是一种爱护。那种认为组织监督、群众监督是跟自己过不去,总是排斥监督的做法是错误的,是一些干部走上违纪违法道路的重要原因。党的各级干部要增强监督意识,自觉接受监督,带头开展监督。能不能做到这一点,是衡量一名领导干部政治上、思想上是否真正合格的重要标准。

加强对领导机关和领导干部的监督,最重要的是加强对贯彻落实党的理论和路线方针政策的督促检查,促使党的各级组织和广大党员与中央保持一致,促进中央重大决策部署的贯彻落实。落实党内监督条例,严格执行党内监督各项制度,重点在于加强对领导干部特别是主要领导干部、人财物管理使用、关键岗位的监督。要提高领导班子民主生活会质量,积极开展批评和自我批评,及时发现问题、解决问题。要继续坚持并进一步健全巡视制度,完善对派驻的纪检监察机构的统一管理,发挥其监督作用。要更好地发挥党内监督、人大监督、政协监督、群众监督以及舆论监督的作用,增强监督合力,提高监督实效。

加强对干部的监督,不是要把干部的手脚束缚起来,而是要让干部沿着正确方向更好地发挥积极性,更好地开创新局面。毛泽东同志曾经指出:“所谓发挥积极性,必须具体地表现在领导机关、干部和党员的创造性,负责精神,工作的活跃,敢于和善于提出问题,发表意见、批评缺点,以及对于领导机关和领导干部从爱护观点出发的监督作用。”对广大干部首先要信任,支持他们锐意改革、大胆创新的积极性,保护他们知难而进、干事创业的主动性。要完善干部考核和激励机制,提高干部选拔任用公信度,形成准确的政绩导向和用人导向,把广大干部建功立业的工作热情和内在动力充分调动起来,使他们自觉为党和人民努力工作。

[参考文献]

- [1] 张晓生.构建惩防腐败体系之我见[J].河北建筑科技大学学报(社科版),2005,(4):40.
- [2] 蔡娟.胡锦涛关于反腐倡廉的重要论述浅析[J].毛泽东邓小平理论研究,2008,(11):11-13.
- [3] 李法泉.在改革开放中大力推进反腐倡廉建设[J].求是,2008,(23):25.

[责任编辑:陶爱新]

Hold on “four combinations” And Strengthen “against—corruption and advocating—in corruptibility”

ZHANG Chao - yang

(CSP Handan Iron & Steel Group Co., Ltd. Handan 056015, China)

Abstract: The anti - corruption and in corruptibility avocation is the important in building an in corruptibility and clean government. On the base of working practice in Handan Iron and Steel company , this research discussed Hu Jintao General Secretary who advanced "four combination" thought which at working practice in CCDI 17th plenary two session. Separately from the strengthening supervised work, insisting on prevention and punishment guide line, combine in corruptibility with diligent government and strength the monitoring mechanisms, etc, have been studied and proposed relevant measures

Key words: four combination; experience; anti - corruption and in corruptibility advocating; practice measures

(上接第 54 页)

放一个指定的用户名和密码,同时支委会将针对同学的实际情况指派党员负责联系和培养,培养对象将通过指定的用户权限递交思想汇报、自传、转正申请以及填写推优表、入党积极分子登记表和入党志愿书等材料,实行网上民主评议,严格按照党员发展程序,通过网上进行流转审批,实现真正意义上的计算机化管理党员材料,从而进一步规范党员发展材料,提高发展党员的工作效率^[3]。

(三)通过电子党务,及时收集信息

以网络为纽带,加强党组织与党员的信息交流。党组织可以利用信息技术完成各类党务信息的整理,并在网上及时发布,迅速快捷供党员和公众浏览查询,突破传统信息发布层层传达的工作方式,避免在时间和空间上的局限,增大党务工作的透明度,便于党员了解党的各项政策法规,更好地落实党员的知情权、参与权、选择权、监督权。同时,广大党员和群众可以通过信访信箱、党员论坛等方式,反映情况,提出建议和意见,倾诉自己的心里话,以便于党组织倾听基层群众呼声,及时了解基层情况、掌握群众的思想动态,有针对性地做好思想教育工作,不断改进自己的工作。

以网络为平台,创新高校党组织建设和党组织活动方式。由于高校的特殊性,经常会有大批学生党员外出实习,教师党员外出进修、合作科研,出现了部分流动党员无法过组织生活的情况,并且随着高校的日益开放,这种状况有进一步发展的趋势。互联网为解决这个棘手的问题提供了有效平台。可以通过电子党务建设网上党小组、网上支部,让流动党员不受空间的限制,通过网络不断接受党组织的教育与监督,继续增强党性观念,激发他们的政治热情,使他们在异地他乡重新找到共产党员的归属感、光荣感和使命感。

以网络为载体,及时收集党务工作各方面的数据

和信息^[4]。开发党务工作网上报送系统,将党务工作信息报送作为一个常规工作,各院系、部门等基层党组织要将本党组织的工作开展情况、活动组织情况、党组织生活情况以及重大事件、先进人物事迹、工作创新情况等信息通过信息报送系统及时报送到校党委。一方面,有利于校党委准确掌握各基层党组织的工作动态,了解先进人物的典型事迹和有创意的党建活动,并通过网络进行信息发布,树学习典范,表彰先进,弘扬正气;另一方面,也便于校党委及时发现和解决出现的问题。将各类上报信息建成各种电子资料库,可以作为每年基层党组织评奖评优的客观依据,同时也是非常宝贵的党建资料,通过对资料的不断积累、不断分析,不断总结经验,以进一步推进高校党建工作。

总之,随着信息化时代的到来,高校应将先进的高科技手段运用到党建工作中,以先进的信息平台和信息网络为基础,打破传统管理模式,抓住机遇,加大党建管理信息化的力度,积极推进党建管理的信息化建设,使党的日常管理工作更加便捷、高效,从而促进高校党的建设,提高党的执政能力,使我们的党更好地统领全局,保证高校快速、健康地发展。

[参考文献]

- [1] 陈小曼. 实施高校党建管理信息化的实践与思考[J]. 中国科技信息, 2006, (11): 280-281.
- [2] 王劲松, 黎平. 高校网上党校建设探析[J]. 学校党建与思想教育, 2004, (6): 31-33.
- [3] 程焰. 信息技术与高校党建工作[J]. 湖北师范学院学报(自然科学版), 2007, (4): 27-29.
- [4] 赵红, 邱红. 高校党建工作的科学化和程序化[J]. 科技情报开发与经济, 2006, 16(14): 249-250.

[责任编辑:陶爱新]

Using information technology, promoting party - building work of colleges and universities

ZHOU Shu - qin

(Office Of The Party Committee, Nanjing University Of Information Science & Technology, Nanjing 210044, China)

Abstract: Appearing of the new condition and new problem of the Party - building in colleges and universities, the traditional way of the party - building work suited to the needs of colleges and universities rapid development no longer, colleges and universities should give full play to the role of information technology, innovative the work way, improve the work methods and push forward the party - building work continuously. This paper analyses the feasibility of party - building management information and proposes the specific recommendations of party - building digital management in the Universities.

Key words: colleges and universities; party - building work; information technology